

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet. 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 19 de Marzo de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm.—10.71

## El Reglamento de recompensas

El Directorio militar va aprovechando con muy buen acuerdo su paso por el Poder para organizar aspectos de la vida del Ejército en los que situaciones políticas inefables habían puesto sus pecadoras manos sin lograr el acierto. Así pasó con lo más fundamental de la organización, con aquello que afecta de un modo más directo y más intenso a la vida ciudadana, o sea, con el reclutamiento, y así pasa ahora con el Reglamento de recompensas en tiempo de guerra, cuestión batallona, que se había abordado en ocasiones diferentes.

El Reglamento ha tenido que volver a principios fundamentales que para nosotros no dejaron de ser indudables, como el establecimiento de una recompensa intermedia entre la cruz del Mérito Militar y el ascenso, recompensa que se halla en la Orden de María Cristina, y la conservación del ascenso como grado o escalón de la recompensa, si quiera se conserve el derecho de renunciarlo para evitar el choque de sentimientos hondamente arraigados y desde luego muy respetables de las Armas y Cuerpos que conservan la escala cerrada.

Las reformas militares hechas en estos momentos, por personas de la máxima autoridad y de la máxima competencia, en un Gobierno de militares y con asesoramiento de militares, tienen la ventaja indiscutible de la estabilidad. Cuando pasen estas circunstancias, cuando vuelvan a regentar el país hombres y Gobiernos civiles, se vivirá un período constituyente, y convendría dejar las cosas en forma que no alcanzase ese carácter a las cosas orgánicas militares.

Por eso nos satisface que el Directorio se ocupe de estos problemas y los dé satisfacción. Cumples con ello la primordial de sus misiones, que es como decir el primordial de sus deberes.

## Huelga de metalúrgicos

Roma 18.—Telegrafía de Milán que la Federación de obreros metalúrgicos ha proclamado la huelga en Venecia.

En el Piemonte y solamente en Turín y las barriadas exteriores el número de huelguistas pasa de 100.000.

## Una carta del señor Prado y Palacio

Nuestro colega *La Epoca* ha publicado la siguiente carta, dirigida por el ex ministro conservador marqués del Rincón de San Ildefonso al director de *La Monarquía*.

Madrid, 12 de Marzo de 1925.

Señor don Benigno Varela, director de *La Monarquía*.

Distinguido amigo: Tiene usted la bondad de pedirme unos recortes comentando el rasgo cívico de nuestro Rey yendo a Victoria a demostrar la gratitud de la patria al insigne gobernante que le ofreció su vida. D. Eduardo Dato, con ocasión de inaugurar el monumento que a su memoria se ha consagrado.

Nada para mí más grato, y allá van, procurando esquivar dos imposibilidades que a realidad me ofrece: una, la de decir en breves líneas cuanto me sugiere aquel acto ejemplar, por tantos motivos capaz de ser tema de todo un tomo de interés palpitante sobre «La política actual y su debido desenlace», y otra la de no plagiar conceptos ajenos, estando bajo la natural e intensa influencia del inspirado discurso pronunciado por Sánchez Guerra. El lo dijo de modo i superabundante:

«Es símbolo de la realeza la justicia...»  
«El Rey realizó un acto de justicia...»  
«La Bandera y el Rey, supremas síntesis de la Patria, nos hacían sentir con su presencia que allí vibraba el espíritu entero de España...»  
«El Rey nos dio ejemplo del cumplimiento del deber...»  
«Todos debemos cumplir sin vacilaciones nuestros deberes a la hora presente...»  
«El Rey, desde la región serena de su altura, consagrada por el derecho y la voluntad de España, puede, con el respeto debido a todos, utilizar a los buenos, separar a los que delinquieren...»  
«Ovidemos diferencias y rencillas...»  
«Todo esto, ratificado en su mayor parte tan discreta como elocuentemente, por el señor presidente interino del Directorio, suena toda vía en mis oídos como ecos inextinguibles de

aquella inolvidable oración del único político de los partidos tu nantes del «viejo régimen» cuyo valor positivo, personal, se ha acrecentado, sublimado, entre las ruinas de la necesaria hercúmbel, determinando el punto de luz que dentro de la oscuridad del porvenir puede fijar el foco de sus vadoras energías dentro de nuevas estructuras.

Levantemos, pues, las corazonas ante la lección cívica de nuestro Rey frente al monumento a Dato; pero levantémoslos con obras, con trabajos, con abnegaciones, con sacrificios, con la vida, en fin, si es preciso en aras de esta patria envidiable, patria de los grandes destinos. Patria inmortal. E. p. n. adorada.—*J. Prado y Palacio*.

## AYUNTAMIENTO DE MADRID

SECRETARIA

No habiéndose presentado ninguna proposición al concur o abierto para el aprovechamiento de las matas existentes en el surtido «Las Laderas», el excelentísimo señor alcalde por decreto del 10 del corriente se ha servido disponer se anuncie nuevo concurso para que los particulares que lo deseen y durante el plazo de ocho días puedan acudir al Parque de Madrid y procedan a retirar los carros que necesiten de basuras en el sitio denominado «Las Laderas» a título absolutamente gratuito y para destinárselas al abono de jardines, huertas y tierras de labor, dándoseles toda clase de facilidades para el referido efecto.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Madrid, 18 de Marzo de 1925.—E. secretario, *F. Ruano*.

## EXPLOSION EN UNA MINA

Nueva York 18.—En Firmont (Virginia) se ha producido un derrumbamiento en las minas de carbón, a consecuencia de una explosión de grisú, que fué sentida en un radio de tres millas.

Entre los escombros quedaron sepultados numerosos mineros.

Los primeros trabajos de salvamento han tropezado con grandes dificultades, temiéndose principalmente que ocurrieran nuevos hundimientos.

Hasta ahora han sido extraídos con vida algunos mineros; pero se teme que a los treinta de éstos hayan perecido al producirse el accidente.

## Los nuevos cardenales españoles

Roma 18.—El Sumo Pontífice ha designado a monseñor Mignone y monseñor Centoz para llevar en concepto de ablegados la birreta cardenalicia a los arzobispos de Sevilla y Granada, quienes, como ya se ha anunciado, serán creados cardenales en el próximo Consistorio.

A dichos prelados romanos acompañarán, respectivamente, los guardias nobles señores Salimon y Ambrosi, que llevarán el solideo a los nuevos príncipes de la Iglesia.

## La Sociedad de Naciones

París 18.—El Sr. Briand ha informado hoy ante la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de Diputados acerca de su actitud en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones respecto a la cuestión de la seguridad.

Manifestó el Sr. Briand que la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones le parece justa y conveniente, pero siempre que esa nación asuma todos los deberes y cumpla con todas las obligaciones que resultan del Pacto.

Habló después de la necesidad de mantener el «status quo» territorial en la frontera germanopolaca.

Al terminar el Sr. Briand sus declaraciones, el Sr. Paul Boncour, de la Comisión, manifestó que se asociaba en todo a las mismas, e insistió acerca de las ventajas de la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones.

Londres 18.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el Sr. Chamberlain dio cuenta a sus compañeros de los trabajos realizados en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, así como de las conversaciones que ha celebrado en París con el señor Herriot.

Antes del Consejo, el Sr. Chamberlain había celebrado una extensa conferencia con el Sr. Baldwin.

Parece ser que el Consejo ha aprobado sin reserva la actitud observada por el Sr. Chamberlain en Ginebra y en París, y le ha encargado de que prosiga las negociaciones entabladas con el Sr. Herriot por la vía diplomática.

Este número ha sido sometido a la previa censura

## POR QUE LA VIDA ES CARA

Vemos a ponernos serio en esta crónica. El asunto lo merece. Aunque la humanidad actual no merezca un tomemos las cosas sino de un modo humorístico, pues que nada hemos de conseguir y en algo hebreemos de pasar el rato.

Ni la carne ni el pan, ni las patatas ni nada bajarán de precio. Antes, por el contrario, cada día se esperderá todo más caro.

¿Por qué? ¿Por que la guerra o la trágica guerra ha traído como consecuencia el imperio de sus temas y procedimientos de los consorcios, concentraciones o acaparamientos, impuestos por los economistas de las dos más poderosas naciones. Vencedora la una, dueña del oro del mundo, los Estados Unidos, hasta ya tiem o que con sus famosos trusts habían ensañado el camino. Vencida la otra, Alemania, con sus consorcios y concentraciones industriales habían alccionado a sus enemigas, Inglaterra, Francia, etc., que han tenido que adoptar los mismos sistemas para defenderse en la lucha o guerra económica que ha sucedido a la de las armas.

Hasta la nación del libre cambio, la Gran Bretaña, ha tenido que claudicar y cambiar de sistema.

Yo no actúo ni las ferias ni los mercados como reguladores de los precios.

Ahora, los productores en unas naciones, los acaparadores—como aquí—en otros países, mejor defendidos que en los tiempos anteriores a la guerra, imponen los precios a los vendedores al por menor, a los detallistas.

La Liga nacional de los campesinos, en la instancia que han dirigido a Directorio, ha dicho mucha verdad y la sobra la razón por la punta de los peos.

Porque hay acaparador que, sobrándole crédito y dinero para ello compró trigo a 19 pesetas fanega, en pleno verano hasta comienzo del otoño y todavía, a pesar de haberse elevado el precio a 23 pesetas fanega, espera mayor subida para expedir unos cuantos centenares de vagones ya preparados y disponibles para la venta.

Y como el trigo, la carne, las verduras, el cejizado, el vestido y todos los artículos de primera necesidad.

Otra de las razones es la disminución de la producción, por causa de la desahucada ocurrencia de conceder la jornada de las ocho horas.

Jornada elevadora de salarios, inhumana a todas luces y altamente dañina hasta para los mismos trabajadores, como demostramos en otra ocasión, contra las opiniones de Largo Caballero, Besteiro y demás compañeros socialistas.

Jornada, además, que no es igual para todos. Porque hay quíene—el médico, por ejemplo—no tienen ni descanso dominical y a veces ni nocturno. Y si no, que lo digan los médicos rurales.

Mal, por muy mal camino va la moda en la civilización que nos imponen con sus sistemas y procedimientos los vencedores y los vencidos de la última guerra.

Así no habrá paz.

En la madrugada última han salido de Chile los deportados políticos a consecuencia del reciente levantamiento de Valdivia.

En su mayor parte se han dirigido hacia el Ecuador.

Buenos Aires 18.—El presidente de la República de Chile, Sr. Alessandri, ha emprendido hoy el regreso a su país, siendo despedido en la estación por el jefe del Estado, señor Aylvear todas las autoridades y un inmenso gentío, que tributó al presidente chileno grandes y cariñosas ovaciones.

## Visita al Chorro

Málaga 18.—Invitados por el gobernador, general Cano, salieron esta mañana de excursión al Chorro las cuatro personalidades que vinieron a inaugurar el cable Anzio Málaga New York.

En la estación les despidió el Sr. Gálvez, que no pudo acompañarles por impedírselo sus ocupaciones de médico y alcalde.

Desde la estación del Chorro fueron en auto móviles al pintoresco pantano.

Después de admirar aquel paisaje único, favorecido por un sol primaveral, embarcaron en canoas automóvil y surcaron el embalse, hasta a casa administración.

Allí se sirvió un espléndido almuerzo, que ofreció el alcalde accidental de Málaga, señor Heredia.

El embaador de Italia dió las gracias y dijo cuánto le maravillaba la excursión.

El conde de la Mortera habló después, y dijo, entre otras, que es consolador y de trepua a la esperanza el ver, cuando se recorre España, que no hay rincón sin una obra de progreso, si bien no sean todas de la importancia de esta que visitamos.

«Yo le hace tener gran fe en el mañana, porque acusa la energía de la raza, que, a pesar de todo, no se detiene, sigue su camino de civilización.»

El director de A. B. C., Sr. Luca de Tena habló en representación de los periodistas al reunidos, y después de frases de exquisita cortesía para el embaador de Italia y para los organizadores de la interesante excursión, se encaro con el conde de Guadalupe, alma de esta empresa gigante, y le dijo que si todos los españoles fueran como él, España sería el más próspero país, pues a su obra individual le ha sabido dar utilidad colectiva, rara condición en un pueblo donde a gente cree cumplir con su deber cuando trabaja sin pensar más que en el individuo.

El conde de Guadalupe dió las gracias en frases breves y modestas.

Luego explicó sobre unos estudios en yeso la marcha de toda aquella labor.

Se visitaron las fábricas, una de ellas atrevidamente construida bajo el agua.

Después, el paso por el balcón de los Galitanes, que es a zo fantástico.

Luego de prófugos agasajos terminó la excursión, en la estación del Chorro donde los excursionistas tomaron el tren para Madrid, siendo despedidos por el gobernador, señor Cano, por las autoridades y compañeros de viaje de Málaga.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

## La fiesta del Real

Ya se admiten pedidos de localidades en las oficinas de dicha entidad periodística, Carretas, 10 (antigua Casa de Correos), para el próximo acontecimiento artístico que sorprenderá agradablemente a todo Madrid.

Imposible es decir aún en qué consistirá la fiesta, que ha de estar llena de maravillosas sorpresas consignando por el momento únicamente que se pondrá en escena la zarzuela en un acto, de Echegaray y Caballero, «El día de la Africana», con el siguiente reparto: La Africana, María Lúcer y Miguel Fleta lo cantarán entero.

«Ya ven ustedes si los periodistas madrileños, mejor dicho, el propio público de Madrid, tiene que agradecer al incomparable tenor aragonés y a la bellísima María Lúcer!»

¡Ah! Dirigirá la orquesta el gran Pablo Luna.

Pues bueno; esto de «El día de la Africana» es sólo una parte del interesante programa, el cual ha de ser algo más, algo insuperable.

Los pedidos de localidades que se hagan de provincias han de retirarse de las oficinas de la Asociación de la Prensa tres días antes de la función o girar su importe en ese mismo plazo.

El acontecimiento a que nos referimos se celebrará el lunes 30, o el miércoles, 1.º de Abril por el tarde.

Aún no está elegida la fecha, que ha de ser una de esas dos precisamente.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

## DE ARTE

Tomamos de nuestro querido colega *La Rold de Madrid* en las líneas que dedica a dar cuenta del homenaje a Pérez Lugín, en la Casa de Galicia, los siguientes párrafos:

«El segundo punto puesto a debate fué el de la moral y el arte. Esto se discutió en serio, aunque parezca broma, Rodríguez Carraco y algún otro orador habían fundamentado el mérito de Lugín en su moralidad, su ortodoxia y su pulcritud. Alberto Insúa, un poco exaltado, intervino a título de novelista horro en estas preocupaciones, asegurando que en el arte no hay herejías ni heterodoxias, que se pueden hacer novelas honradamente sin esos prejuicios y que él sentía una honda y sincera aspiración que le llevaba a escribir sin saber a ciencia cierta qué es el bien ni qué el mal.»

Después de su lectura, recordamos aquella célebre sentencia de un tribunal parisién condenando a Flaubert—por su novela «Madame Bovary», en la que se lee: «Considerando que la misión de la literatura debe ser «adornar» y re-crear el espíritu elevando la inteligencia y «depurando» las costumbres...; considerando que, para cumplir esta misión, el «bien» que ella está llamada a producir, no debe solamente ser casta y pura en su forma y en su expresión...» sentencia que podría haber firmado, según Benedetto Croce, uno de los personajes de la famosa novela, el farmacéutico Homis.

¡Qué tiempos alcanzamos y qué cosas se oyen!

Plantear en pleno siglo XX el problema de la moralidad en arte, y atribuir el éxito de una obra a su moralidad, es desconocer el movimiento estético actual que concede a esos temas, por desacreditados, un lugar muy subalterno.

Se dice hoy que el arte no procede de la voluntad, es algo superior a ella; la buena voluntad que califica al hombre honrado, no constituye el artista. Por muy buena voluntad que un hombre tenga, si no es artista, no creará obras de arte.

Por eso dice Croce, con muchísima razón: «Si el arte no procede de la voluntad, se sus trae, por lo tanto, a toda discriminación moral y no por que se le haya concedido un privilegio de exención, sino que sencillamente por no haber medio de que la discriminación moral pueda aplicarse. Una imagen estética traduce un acto moralmente censurable o alabable; pero la imagen, en sí misma, en cuanto imagen, no es moralmente ni alabable ni censurable. No solamente no existe un código penal que pueda condenar una imagen a la prisión o a la muerte, sino que ningún juicio moral, for mulado por persona razonable, pueda hacerla su objeto; tanto valdría juzgar inmoral la Francesca de Dante o moral la Cordelia de Shakespeare (que cumplen una pura función artística y son como dos notas musicales del alma de Dante y de Shakespeare) como juzgar moral el cuadrado e inmoral el triángulo.»

Hagamos constar que si Pérez Lugín ha triunfado y le deseamos otros muchos éxitos, no ha sido por la moralidad de su obra, sino porque ha sabido plasmar en ella un trozo de vida «vivid» por el mismo autor, que, segura mente cuando concretaba sus emociones, tras ladánolas a las cuartillas, lo que estaría más lejos de su mente, como artista sería la moralidad o inmoralidades de los personajes y de las escenas que constituyen la trama artística de su obra.

«Será este tema de la moralidad en el arte tan inopinadamente planteado un síntoma de nuestro estado actual, ya que recuerda y pone sobre el tapete la famosa teoría estética del tribunal parisién condensada en aquella sentencia de 1858 con cuyos dos considerandos empezamos estas líneas.»

R. R. y LL.

## LO DEL BANCO DE CASTILLA

## Se nombra otro juez especial

Ayer fué designado por la Sala de Gobierno de la Audiencia el juez de instrucción del distrito de Chamberí, D. Javier Eblot, juez especial para la instrucción del sumario incoado a base de la querrela interpuesta por el fiscal por ciertos hechos que pueden constituir el delito de estafa, derivados, a lo que parece de actos realizados como consecuencia del procedimiento seguido a virtud de la solicitud del Banco de Castilla de la declaración de suspensión de pagos.

Actuaria en la formación del nuevo sumario la Secretaría del distrito del Hospital, de don Joaquín Argote y Sagastume.

Según parece, la querrela se dirige contra los Sres. Ballesteros, Bosch y Resines, que eran representantes del Banco de Castilla; contra los tres antiguos interventores y contra D. Ignacio Noriega.

Ayer mañana, y tan pronto le fué comunicada su designación, el juez especial, D. Javier Eblot, se hizo cargo de la querrela del fiscal, e inmediatamente dispuso la práctica de sucesivas diligencias, solicitadas unas por el representante de la ley e indicadas otras por sí mismo.

La índole delicada del asunto nos obliga a respetar el secreto del sumario, que tan rigurosamente se observa.

Ayer tomaron posesión de sus cargos de vocales del Consejo de Administración del Banco de Castilla, nombrados por el juez, Sr. Eblot, los Sres. D. Antonio Sacristán y D. Fernando Beloso Ruiz.

# España en Marruecos

## EL CORONEL ORGAZ

A fines de la presente semana, o comienzos de la siguiente, marchará a Tetuán el nuevo jefe de Intervención, coronel Orgaz, que ha substituído en el cargo al coronel Ovilo.

Acompañará al general Primo de Rivera en su viaje a Larache y Melilla.

## EL COMANDANTE GENERAL DE CEUTA

Ayer marchó a Ceuta el comandante general de aquella plaza, general Navarro, barón de Casa Davallillo.

## El comunicado de anoche

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte: «Su novedad en ambas zonas del Protectorado.»

## EL GENERAL SANJURJO

Melilla 18.—El general Sanjurjo, «compañado del coronel Sánchez Ocaña y del ayudante Valenzuela, estuvo ayer en Dab Quedani, donde fué recibido por el coronel Salcedo, quien le informó de la situación de aquel sector y de los daños causados por el temoral.

Luego visitó las obras que se ejecutan en la nueva Alcazaba, donde le cumplimentó el capitán Amarsen, visitando después Ben Tieb y Dar Drius. Al oscurecer regresó a la plaza.

## LOS TEMPORALES

Melilla, 18.—Los últimos temporales de lluvias causaron el hundimiento de varias viviendas en las cercanías de Zeluán, resultando cuatro personas muertas y once heridas.

En Beni Bu Gafar, Beni Sidel y Beni S'car se hundieron también varias casas y murieron algunos indígenas, resultando heridos otros.

Entre los muertos figura la mujer y un hijo del jefe amigo Sidí Hamed Baraca, sobrino del famoso jefe religioso de la jarca de 1911 Mohamed el Mizizán, a quien dió muerte en Uad Sattut el entonces teniente coronel don Dámaso Berenguer.

El cable del Peñón de Alhucemas está averiado a consecuencia de los temporales y la comunicación entre dichas plazas y Melilla se hace por radio.

La Cámara de Comercio se reunirá mañana, con objeto de tratar con la Junta de Obras del puerto acerca de los destrozos causados por los temporales.

Mañana comenzará el relevo de los batallones que han de ser repatriados a la Península.

Inmediatamente empezará el embarque.

## POSICIONES FRANCESAS

Los franceses han establecido cinco nuevas posiciones en el frente de Gueznala y Marnisa, y han prohibido el comercio con Beni Urriagué.

Los convoyes que salían de Taurit para dicha fracción han sido suspendidos.

## LA CORRESPONDENCIA, DETENIDA

Ceuta, 18.—Después de seis días de inco municación llegó el correo de Algeciras con 800 sacas de correspondencia para Ceuta y Tetuán y 500 pasajeros.

A consecuencia del temporal ha sufrido des perfectos la conducción de aguas de Benzu y la población ha quedado privada del precioso líquido.

El soldado de infantería Jesús García fué arrollado por un tren en la estación de Ceuta y sufrió la fractura de la mano derecha.

## SIN CORREO DE ALGECIRAS

Tánger, 18.—A consecuencia del violento temporal de Levante hace una semana que no llega aquí correo de Algeciras, con los consiguientes perjuicios para el comercio y la industria.

Trabando aminorado el temporal se espera vapor de un momento a otro.

## FUEGO CONTRA EL ENEMIGO

Los cañones de Babafora dispersaron un convoy enemigo, que fué visto desde la posición.

También fueron batidos por la artillería grupos rebeldes, que se dedicaban a fortificar el frente de Sidí Messud.

La vanguardia de «frau shuyentó u» a concentración rebelde que se divisaba en la playa, y la batería de Afarun cañoneó grupos enemigos que realizaban trabajos defensivos.

# En la Academia de Jurisprudencia

## Conferencia interesante

El auditor de división D. Manuel del Nido Torres desarrolló ayer tarde su conferencia acerca de «El Derecho musulmán y la instrucción en Marruecos». Su disertación, de carácter histórico, la refirió en unas bellas escritas cuartillas, y empezó proclamando la necesidad de hacer un detenido estudio de la tierra marroquí para conocer el alma indígena y ejercer un benéfico protectorado en aquella zona.

Analizó el fundamento de la vida legal en aquel país, que tuvo su origen en el Corán, el libro por excelencia, obra de Mahoma, que es el verdadero Código religioso y político de los musulmanes.

Relató sus principales principios de igualdad entre los hombres, de preeminencias para los guerreros y de obediencia a los «chelkas», que reconocían la autoridad de un jefe superior, que era el «cherif».

Habló del clima que surgió a la muerte de Alí entre los sunnitas, que eran los tradiconarios, y los schittas, considerados como apóstatas.

Y consignó que la instrucción se basa en los preceptos religiosos, encarnada en la parte dogmática del Corán, con algunas modificaciones introducidas por el progreso de la raza.

El Sr. Nido fué aplaudido al terminar su trabajo.

## Este número ha sido sometido a la previa censura militar

# El Directorio militar

## EL CONSEJO DE ANOCHE

A las ocho y media de la noche abandonó la Presidencia el general Magaz, con objeto de asistir, acompañando a SS. MM. los Reyes, a la comida con que obsequió a los Soberanos el ministro de Colombia.

Media hora después se daba por terminado el Consejo, manifestando el general Vallespina que el presidente había leído algunas cartas del general Primo de Rivera en que les da noticias muy optimistas respecto a la situación de Marruecos.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra y Hacienda, que llevaron asuntos de trámite.

Despachó el Consejo varias ponencias del Directorio.

## EL ESTATUTO PROVINCIAL

En esta semana quedará firmado por S. M. el Rey el Estatuto provincial.

## TRIBUNAL PARA NIÑOS

Con el general Vallespina conferenciaron ayer tarde el presidente del Tribunal Supremo, el magistrado del mismo Sr. Trillo y el Sr. García Molinas, para tratar del establecimiento en Madrid de un Tribunal para niños, que empezará a funcionar en el próximo mes de Mayo.

## BAJO SECRETO DE CONFESION

El general Mayandía ha recibido 505 pesetas que le ha remitido un sacerdote de la provincia de Huesca y que éste ha recibido bajo secreto de confesión a fin de que sean restituidas al ministerio de Fomento.

## EL GENERAL BARRERA A MA R I D

Barcelona 18.—Esta noche, en el expreso, ha marchado a Madrid, como se anunció, el general Barrera, acompañado de su ayudante, Sr. Reina.

En la estación han despedido al general Barrera el gobernador, el alcalde, varios generales, jefes y oficiales y numerosos amigos del Sr. Barrera.

## DE LA PRESIDENCIA

Ha llegado a Madrid para asuntos particulares el capitán general de Cataluña Sr. Barre, habiendo estado esta mañana en la residencia para conferenciar con el presidente interino del Directorio.

Hoy, con motivo de la festividad del día, no despacharon en la Presidencia los generales del Directorio, ni esta noche celebrarán el acostumbrado Consejo.

# La repoblación forestal

Dice anoche nuestro querido colega La Epoca:

No enteramos hoy de una interesantísima noticia que ha de agradar extraordinariamente a cuantos se preocupan del presente y del porvenir de la riqueza forestal de España, tan abandonada hoy, y cuyo descuido es causa de graves daños para la agricultura, y en general para la economía nacional. Dicha noticia se refiere a una patriótica fundación, cuyo objeto es contribuir a la repoblación forestal de nuestro país.

En efecto; el respetable Sr. D. Esteban Salazar y Cologán, conde del Valle de Salazar, fallecido recientemente en París, ha dejado todos sus bienes a partir del fallecimiento de su viuda, que mientras viva ha de usufructuarlos—para destino su valor y el importe de sus rentas, acumuladas durante cincuenta años, a la repoblación forestal de España. Al efecto ha brá de instituirse la oportuna fundación, cuyo patronato se confía por el testador a la Escuela de Ingenieros de Montes, de Madrid.

Son albaceas testamentarios el abogado señor, Fernández Prida, la viuda un hermano del testador el director de la Escuela y un profesor designado por el Claustro.

Una vez fallecida la viuda doña Eugenia Cuervo natural de Oviedo, con cuya intervención y auencia se hizo el testamento, se ven derán todos los bienes para formar el capital inicial.

No puede precisarse y el Sr. Prida la cuantía de aquéllas, pues tratase de propiedades en Canarias, California donde el conde ha sido cónsul de España, y de un hotel en construcción en París, además de valores franceses italianos y otros depositados aquí en el Banco Hispano Americano; creyendo que en la época en que ha de empezar la inversión serán cinco o seis millones de pesetas.

Por el rasgo del conde del Valle de Salazar atendiendo a una obra nacional de tan alto interés como lo es la restauración arbórea, merece aquí la gratitud de España, y su alto ejemplo de bien orientado patriotismo deberá ser imitado con donaciones encaminadas al mismo fin, como de ello hay frecuentes casos en el extranjero.

# En memoria de Angel Ganivet

Con motivo de la llegada de los restos de Ganivet a España y su paso por Madrid, las Asociaciones oficiales de Estudiantes de las Facultades de Farmacia, Derecho y Medicina organizan una serie de actos de adhesión a la obra de este ilustre pensador, cuya figura se agiganta con el tiempo.

Entre estos actos se está ultimando una sesión en el paraninfo de la Universidad, en la que tomarán parte, además de los profesores Marañón, Américo de Castro y Jiménez de Asúa, otras relevantes figuras de la intelectualidad española.

Se gestiona, asimismo, que los catedráticos, en sus respectivas clases, dediquen un recuerdo al autor del «Idealismo español».

Los estudiantes se proponen ir a la estación del Norte a recoger sus restos mortales, para trasladarlos al paraninfo de la Universidad, donde permanecerán durante el tiempo que es en Madrid.

Esperamos que los Centros culturales y todos los que rinden tributo de admiración a la obra de Ganivet, se asociarán activamente a los que se organizan.

# Las recompensas militares

Anoche facilitó en la Presidencia la nota siguiente:

«En la nueva ley de Recompensas en tiempo de guerra, si bien se han seguido en general las inspiraciones de la anterior, se han buscado aún mayores garantías para la concesión de ellas; a tal punto, que lo mismo para la cruz roja que para la de María Cristina, que se restablece, que para los empleos inmediatos, se precisa expediente individual en cada caso, y el origen de la propuesta ha de ser precisamente el parte detallado unipersonal del mérito en que se funde, supliendo así las largas relaciones de propuestas periódicas que ahora v. a. n. riendo.

Por otra parte, subsiste la garantía del examen e informe del Supremo, y se amplía éste para la concesión de cualquiera que sea la recompensa, y que la apertura del expediente no prejuzga la importancia, de la que haya de concederse.

Unido esto a que para conceder el empleo se extiende la acción del expediente, no sólo al hecho de la propuesta, sino a los méritos y condiciones generales del propuesto, espera el Directorio, tras de detenido estudio, haber dado un paso más en el camino de la garantía y justicia de las recompensas, que desde hace tanto tiempo viene preocupando al Ejército.

Acaso después de un largo y deseable período de paz completa pudiera llegar a la fórmula perfecta, mediante la cual, y aquí listados todos los servicios y contrastadas todas las condiciones, se fuera nutrido por un modo de lenta, metódica y continua selección el alto mando del Ejército. Pero las presentes circunstancias, cuando tantos actos de pericia, valor y espíritu acaban de tener realización, no permiten extremar los radicalismos para aplicarlos a los que, aunque seguramente no se movieron más que por su patriotismo y entusiasmo militar, habían tenido ocasión de realizar hechos que en justicia les daban derecho a pensar en obtener recompensas consignadas, aunque con restricciones que se aumentan, en el espíritu del reglamento hasta hoy vigente.»

# Una ciudad destruída

Lima.—La ciudad de Trujillos ha resultado destruída a consecuencia de una formidable inundación, originada por las grandes lluvias caídas últimamente.

Los habitantes se han visto precisados a buscar refugio en las alturas próximas a la población para librarse de perecer ahogados. Hasta ahora no se tienen detalles completos, y se ignora si hay que lamentar desgracias personales.

# NOTICIAS OFICIALES

## VIAJES DE INSTRUCCION

Se resuelve que una comisión, compuesta de los tenientes coroneles de Estado Mayor D. Eduardo Baseiga y D. Adolfo Machiñan dieana, marche a Francia para seguir el curso completo especial para oficiales de Estado Mayor que ha de celebrarse en Versailles des del 23 de Abril al 21 de Mayo próximos.

## LLAVEROS Y SUBLAVEROS DE LAS PRISIONES DE ESTA CORTE

Se dispone que los cargos de llaveros y sub llaveros de las citadas prisiones sean desempe ñados por suboficiales, serenos y cabos retirados, procedentes de la Guardia civil; a falta de éstos, por suboficiales, serenos y cabos retirados de los demás Cuerpos del Ejército, y en su defecto, por guardias de primera tam bién retirados.

## DEMENTES

Habiendo surgido dificultades para hacerse cargo con prontitud los manicomios provincia les de los militares dementes declarados inútil es para el servicio se modifica el inciso H) de la Real orden circular de 1.º de Diciembre último, el cual quedará redactado con el siguiente texto:

«H) Una vez recaído el fallo de inútil, lo comunicará el jefe de la clínica sin demora al inspector de Sanidad, al objeto de que lo haga también con rapidez, al capitán general, con el fin de que se expida la licencia absoluta del demente en que conste con toda claridad el motivo de ésta, dicho documento, por igual es superiores conductos, será enviado sin dilación al jefe primeramente citado, para que éste lo entregue a la familia o al tutor, caso de que se negan cargo del enfermo en el término de un mes desde el fallo de la inutilidad, o, por el contrario, lo remita de oficio al Gobernador civil de la provincia del nacimiento del enfermo, interesando de esta autoridad que, en observancia y a los efectos del Real decreto de 19 de Mayo de 1885, marque y comunique con la urgencia posible al expresado jefe piquetera la fecha en que el demente podrá ser admitido en el Manicomio provincial a su presentación por soldados sanitarios, los cuales deberán entregar en la oficina de la Dirección la historia clínica del caso. Asimismo el capitán general habrá autorizado que dichos soldados sanitarios, elegidos entre los del Hospital de Carabanchel, verifiquen el traslado del enfermo, a cuyo fin el referido jefe clínico comunicará al director de aquel hospital militar los días 28 el número de estas conducciones que haya de realizarse, obtenido ya el permiso para ellas de la autoridad de la región para que pida y remita los oportunos pasaportes.»

# El pleito de Tacna y Arica

Lima 15.—El fallo del presidente Coolidge sigue apasionando a la opinión.

Hoy se ha verificado una manifestación, compuesta de 20.000 mujeres, protestando contra dicho fallo.

# En el Museo del Prado

El profesor D. Enrique Díez Canedo dió ayer una conferencia en el Museo del Prado sobre Fray Angélico da Fiesole y su cuadro de «La Anunciación».

Escrito el trabajo con las galas literarias que distinguen a su autor, lo mismo como poeta que como prosista, el público saboreó la lectura de tan hermoso y profundo estudio acerca del bienaventurado dominicano.

Isla de quietud, en el Museo, y también considerado en relación con la pintura italiana, es esta obra de Fray Angélico, que contrasta con el torbellino místico de un Greco, con la ola de sensualidad en que se vierte la inventiva de un Rubens, con el aparente mar tranquilo, violentísimo en el fondo, de Velázquez, con la fuerza emotiva de Goya, y con las humildes materialidades de las cosas trasladadas al lienzo por Murillo.

Aunque se ve muy claro el puesto de Angélico, no así su enlace; ni se le conoce maestro, y respecto de sus discípulos, sólo se sabe de algunos.

Realizador plásticamente de su espíritu, «su espíritu está lleno de Dios y cuanto es de origen mundano le permanece ajeno».

Haciendo de la pintura una constante práctica de devoción, sirvió con ella, tomándosela, por manera de oración, a Dios.

Todo en él es claridad, ternura, ya en sus escenas, ya en la entonación de su colorido.

Tras el compendio de su vida pictórica más nástica ofrecido con arte exquisito por el con ferenciante a sus oyentes, y después de señar algunos sincronismos importantes, pasó el Sr. Díez Canedo a examinar las analogías y diferencias con que se presenta el tema de la Anunciación en Fray Angélico.

La del Prado, una de las más bellas, cede en hermosura no más, ante la que ejecutada al fresco decora la celda tercera de San Marcos, de Florencia.

Anulizado con extrema precisión punto tan esencial cual es el de apreciar las características de cada versión que dió el asunto el beato fraile, trató luego el Sr. Díez Canedo del concepto del paisaje en aquél y de las composiciones a que obedecen la tabla principal con las de la pradera, en el Prado.

Adujo después curiosas opiniones con que el P. Fray Juan Interian de Ayala selecciona a los pintores católicos sobre las representaciones viables o vitandas de «La Anunciación».

Finalmente, recordaba la del Giotto en la Are a; de Pádua; la de Baldovinetti, en los Uffizi; la de Pallanolo, en Berlín; la de Botti celli, la de Credi, la de Lotto, etc., termino definiendo el arte de Fray Angélico, entrevistado en versos del Paraíso dantesco (canto XXXI, 130), un sig o antes de que tuviera efectividad pictórica».

El Sr. Díez Canedo fué muy aplaudido.

# Noticias militares

## Traslado de restos

Segovia 18.—Se ha verificado el traslado al panteón de familia de los restos del general don Francisco Echagú, concurriendo la familia, los comandantes aviadores Gallarta, Muñoz y Cerra, el Ayuntamiento y el pueblo.

## Toma de mando

Cartegena 18.—Se ha posesionado del mando del regimiento de Sevilla el nuevo coronel D. Aurelio García Mon eón.

## Despedida

En Cartegena ha sido obsequiado con un banquete de despedida el capitán D. Alfonso Benito, que marcha destinado a Regulares de Ceuta.

## El general Cavalcanti

Barcelona 18.—En el expreso de Madrid ha llegado el capitán general de Baleares, marqués de Cavalcanti, el cual embarcará esta noche para Palma.

## Dos heridos

Avila 18.—En el kilómetro 6 de la carretera de Villacastín a Vigo chocó contra un ter re pión la motocicleta que montaban Angel Rodríguez Martín y Angel García, cabo y sergen to, respectivamente, de la Academia de Inten dencia.

Ambos resultaron heridos; Rodríguez tan gravemente, que al ser trasladado por la Guardia civil al cuartel de ésta, falleció.

# Festival de música española

París.—En el gran anfiteatro de la Sorbona ha tenido lugar un interesante festival con sa grado a la música popular española, bajo el alto patronato del embajador de España, señor Quiñones de León, y bajo la presidencia efectiva del cónsul de España, Sr. Cubas.

El escritor español D. Carlos de Bati e dió una conferencia sobre el tema «Música popular española», siendo muy aplaudido.

Después el pianista D. Joaquín Nin ejecutó obras de dicho género, acompañando a la triple sintonía Alicia Felici, siendo premiada la labor de ambos con calurosos aplausos por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

# En memoria del teniente Gamero

Para honrar la memoria del heroico teniente del batallón Cazadores de Llerena, núm. 11, D. Luciano Gamero León, muerto gloriosamente por la Patria en operaciones sobre Jarda el 18 de Diciembre último, se ha dispuesto por el excelentísimo señor comandante general de Ceuta, a propuesta del jefe del citado batallón que el bloque denominado Peñas Grandes, de la línea Ain Guenen Beni Messaud, de la circunscripción de R'Gaia, se denomine en lo sucesivo bloque Gamero.

# Recepción del Sr. Novo

Ayer hizo su ingreso en la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales don Pedro de Novo y Fernández Chicarro, ilustre ingeniero del Cuerpo de Minas que ha venido a ocupar el sillón vacante por muerte de don P. dro de Avila.

«El velo de Isis con relación a la hipótesis geológica» fué el tema elegido por el recién llegado para hacer su presentación en aque lla docta Casa.

Considera el Sr. Novo como uno de los factores más interesantes para toda discusión sobre la estructura y génesis de la corteza terrestre la forma característica de los continen tes, su distribución desigual en los dos hemisferios, la carencia en aquéllos de depósitos abisales y otras circunstancias que motivaron muchas hipótesis geogénicas.

Antiguos y modernos abogan por la permanencia de tierras y océanos, y también es tó pico vulgar la hipótesis de la existencia de un continente en el Pacífico; pero no aun la teoría clásica, que exige que cada sistema de montañas se incluya entre dos zonas resistentes que lo pleguen, empujen y levanten, exige que exista tal continente para explicar las cordille ras andinas y su prolongación norteamericana, ni para las de las guirnaldas de islas que se extienden por de ante de Asia. De modo que siempre volvemos a hallar todas las probabili dades a favor de la existencia de los continen tes de Europa con Asia, Australia, África, las dos Américas y la antártica.

Debe considerarse desaparecido, y como perteneciente a la edad de oro—añadió el Sr. Novo—aque tipo de investigador que concibió como ciencia más extensa la Paleontología; como atrevimiento mayor, las teorías de Darwin; como gala científica, las cristalizaciones; en categoría de erudición, la Química indispensable, y luego, un tímido ensayo de todo lo que hoy constituye la Pisiografía.

Reuniciéndonos a conseguir ese ponderado equilibrio, pero no sin lamentar que no haya correspondido esta época de crisis que impera en el mundo, que embriaga y promete conti nuos progresos, pero que también a veces nos obliga a la añoranza de períodos más tranquilos, en que había tiempo para el estudio y el ensayo.

Pero si la labor que realiza el hombre de ciencia no satisfice al espíritu, siempre insaciable, representación del alma, que aguarda la sanción postrema, recoge como premio el cumplimiento de los deberes que se impuso como objeto de su vida.

Contestó al nuevo académico el Sr. Cortá zar, y ambos fueron efusivamente felicitados.

# Notas de Guerra

## Estado Mayor general

Ayudantes.—Cesa el de campo del Conse jero togado don Ojfre Sastre, el ayllor de brigada don Mariano García, y se nombra al de igual empleo y Cuerpo don Gonzalo Fernández.

## Infantería

Destinos.—De profesor en la Academia en comisión, el capitán don Manuel de Fuentes. Voca de la Comisión de táctica, el comandante don Federico Medialdea.

A las Intervenciones militares de Melilla al comandante don Jesús Jiménez.

A las órdenes del alto comisario al capitán don Benito Cardenosa.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede al teniente coronel don Francisco Pardo con pensión de 600 pesetas anexas a la cruz.

Matrimonio.—Se concede licencia para con traerlo, al capitán don Antonio Cano.

Secretario de causas.—Se nombra de la cuarta región al srrgento don Francisco Ranchal.

## Dondecoraciones

Capitanes don Enrique Fernández, medalla militar de Marruecos, con los pasadores «Melilla» y «Larache», y a don Manuel Jorge con memorativa de la campaña de Cuba.

Teniente don Antonio Cores, medalla Militar de Marruecos con pasador «Larache».

Pensiones de cruces.—Se concede la mensual de 7,50 pesetas por acumulación de cru ces rojas al sargento don Vicente Mateos.

## Caballería

Órdenes militares.—Se hará constar en la documentación del teniente don Juan San grán que es caballero de la Orden militar de Santiago.

Destinos.—A la Mehalla jilifiana de Tetuán el capitán don Luis Sánchez.

## Guardia civil

Residencia.—Fija su residencia en esta Cor te el teniente coronel D. Gabriel Cabezas.

Matrimonio.—Se concede licencia para con traer matrimonio al teniente D. Francisco López.

Gratificación de escritor.—Se desestima petición del teniente D. Antonio Esculín.

Aptos para ascenso.—Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso.

Tenientes con onales: D. Ricardo Salame ro y D. Víctor Cacharrón.

Tenientes: D. Nicolás Rivero, D. Edilberto Pantoja, D. José Tejada, D. Gaudencio Nava rro, D. Luis Marzal, D. Mariano Pérez y don Enrique Pueyo.

Aféreces: D. Luis Rodríguez, D. José Vega D. Angel San Segundo, D. Pablo Díez, don Higinio González, D. Graciano Pedruelo, D. José Tirante, D. Eusebio Vidaurre, D. Francisco León, D. Leopoldo Monco, D. Felipe Martín, D. Lorenzo Ruiz, D. Tomás Garrote y D. José Castro.

Destinos.—El cabo D. Emilio Alvarez, que fué baja en la Guardia Colonial de Guinea, causará alta en concepto de agregado en la Comandancia de su procedencia.

Abono de tiempo.—Se desestima petición del sargento D. Casimiro Nieto.

## Carabineros

Ascensos.—A suboficiales los sargentos don Rafael Castellanos y don Antonio Moreno.

Aptos para ascenso.—Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso del teniente don I. Ferrer Mélico.

Alférez (E. R.) D. Agustín de Dios y don Agustín González. Disposiciones de la Dirección general.—Al jefe de la Comandancia de Madrid, disponiendo de alta como pensionista de cruz de San Hermenegildo al capitán retirado D. Constantino Fernández.

Luis Olive y Ricardo H. Bermúdez, titulada «Lo que cuesta ser feliz».

MARAVILLAS

Próximamente, estreno de «Los campanilleros», comedia en tres actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

INFANTA ISABEL

En la función de mañana tarde, a las seis, se representará la divertidísima comedieta nueva de extraordinario éxito de risa «El tío conquistador» y el graciosísimo pasillo cómico «Los meritorios».

Todas las noches la obra nueva «El tío conquistador».

Muerte del arzobispo de Santiago

Santiago.—Esta tarde falleció el arzobispo de esta archidiócesis D. Manuel Gago González.

Esta madrugada fué visitado, y a mediodía recibió la Extremunción.

De la archidiócesis se encargó el obispo de Plasencia.

Contaba el prelado cincuenta y nueve años de edad, y el 1.º del próximo Abril se cumplía primer aniversario de su toma de posesión de este arzobispado.

De Túy, su ciudad natal se reciben noticias de haberse celebrado actos religiosos por su salud, habiendo cerrado el comercio en señal de duelo.

Desgraciadamente, los médicos desahucian al enfermo desde los primeros momentos.

DE SOCIEDAD

El ministro de Colombia, Sr. Camacho Carrizosa, obsequió anoche con una comida en el Ritz a Sus Majestades y Altezas Reales y personalidades que tomaron parte en el homenaje al sabio colombiano Francisco José de Caldas, acto celebrado en el Palacio de Bibliotecas y Museos el pasado día 14.

A las nueve y media llegaron los Reyes, que eran esperados por los introductores de embajadores, señores conde de Vella y duque de Vistahermosa, y el ministro de Colombia.

Su Majestad la Reina doña Victoria vestía elegantísimo traje de tús de plata y S. M. el Rey iba de frac.

Poco después llegaron SS AA RR. la infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y el infante D. Fernando.

Acompañaban a la Familia Real la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; la señorita Bertrán de Lis, el mayor domo mayor duque de Miranda; el sumiller de Corps, marqués de Viana, el mayor domo mayor de Su Majestad la Reina, marqués de Mendaza, y el secretario particular de S. M. el Rey, marqués de Torres de Mendoza.

Los Soberanos y los Infantes con su séquito y los invitados, entre los que estaban los representantes diplomáticos hispano-americanos el presidente interino del Directorio, el alcalde de Madrid corde de Vallellano, el subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leaniz.

La señora viuda de Lampérez y el director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, pasaron al salón de fiestas, donde se sirvió la comida.

La familia Real abandonó el Ritz poco después de las siete y media de la noche.

Ayer se celebró en la iglesia del Cristo de la Salud la misa de «Réquiem» dispuesta por la Sociedad de Amigos del Arte en sufragio por el alma del que fué su iustre presidente, marqués de la Torreclilla.

La ceremonia religiosa constituyó una nueva manifestación del sentimiento por la muerte del caballero jefe de Palacio.

En el presbiterio se situaron S. A. R. la infanta doña Isabel, presidente del Patronato de señoras, y el Patriarca de las Indias.

Por la familia del finado estaban la duquesa de Santo Mauro, los duques de Medinaceli y San Pedro de Galatino, los marqueses de Santa Cruz y los condes de Torre Arias, Villagonzalo y Velayos.

La Junta directiva de la Sociedad se hallaba representada por los vicepresidentes, marqués

de Comillas y D. Luis de Silveira; el secretario, conde de Casal, y los vocales marqués de Montesa, D. Luis Errazu, D. José Moreno Cabonero, D. Pedro M. de Arlino y D. Joaquín Ezquerro del B. y o.

También estaban el duque de Sotomayor, los marqueses de Añucemas, Torres de Mendoza y Valdeiglesias; los condes de Cerrañola, Polentinos, Real Apreto y Artaza, el vizconde de Cuba, el barón de Champourcin, D. Mariano Benlliure, D. Antonio Díez Uranga, D. Salvador Ortiz Cavana, D. Joaquín Enríquez y otros.

La familia de finado recibió nuevas manifestaciones de pésame.

Información de Marina

Cuerpo general. Se dispone que el capitán de fragata de la escala de mar D. José María Chiriguiví y Buitrago quede tan solo para desempeñar destinos de tierra por haber cumplido la edad reglamentaria.

Han sido nombrados: auxiliar del 4.º Negociado (Aeronáutica naval) de la Sección del material del ministerio a capitán de corbeta D. Fabián Montojo y Patero; ayudante personal del director general de Navegación con tramirante D. Eloy Montero y Santiago al capitán de corbeta D. Rafael Estrada y Arnaiz y ayudante del distrito marítimo e Aguilias al alférez de navío D. José Pérez Zardoya.

El teniente coronel de Infantería D. Luis C. Añares Moyano ha sido nombrado jefe interino del Negociado 4.º de la Sección del Escorial.

Pilotos de aviación. Han sido nombrados pilotos de aviación e hidroaviación los alférez de navío D. Luis Sánchez, D. Felipe Charo, D. José Gelán, D. Antonio Aguirera y D. Juan Díaz, por haber terminado con resultado satisfactorio las prácticas que determina la Real orden de 5 de Diciembre de 1922, siéndoles de aplicación los beneficios que la legislación vigente otorga a este personal.

Cuerpo administrativo. Para cubrir vacantes reglamentarias han sido ascendidas a sus inmediatos empleos el comisario de primera clase D. Antonio Patrón, comisario D. José Rieño y contador de navío don Antonio Segovia, no ascendiendo contador de fragata por no haber ninguno en la actualidad con las condiciones cumplidas para ello.

Son los primeros de su escalafón a excepción del comisario que es el segundo por haber quedado el uno, D. Alvaro Videgán, retardado por falta de condiciones de destino.

Se nombra habilitado del crucero «Blas de Lezo» al contador de navío D. Juan Ortíz, que será relevado en la provincia de Barcelona por el oficial del mismo empleo D. José Ranzo e Ibars.

Se concede cuatro meses de licencia por enfermedad a Alicante, Málaga y San Fernando a comisario de primera clase D. Antonio Patrón.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario para otoño, invierno y primavera. Servicios por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

MUSEO ARQUEOLOGICO NACIONAL (Serrano, núm. 15, de diez a diez y seis, Los domingos de diez a trece, (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA (Felipe IV, 2), en obra.

ESCUELA DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS (Castellana, 63), de calorero a veinte.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, núm. 70), de nueve a quince.

JARDIN BOTANICO, de ocho a calorero.

ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y seis a diez y nueve, (Vacaciones escolares, de nueve a trece).

MINISTERIO DE HACIENDA (Alealá, 7), de nueve a calorero.

BIBLIOTECA DEL REAL CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION, de diez a calorero.

FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS (Toledo, núm. 45), de ocho y media a calorero y media. Los domingos de once a trece.

MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTISTICAS (Alfonso, XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE CHAMBERI (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE LA INCLUSA (Ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

FACULTAD DE FARMACIA (Farmacia, 2), de nueve a doce y de calorero a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE BUENAVISTA (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

REAL.—A las 6, Carmen.

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu) A las 6, Rosas de otoño, por Rosario Pino. A las 10,15, La niña de Gómez Arias.

FONTALBA.—A las 6, La vi tud sospechosa.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, México típico y La danza de los milones.

LARA.—A las 6, Lo que cuesta ser feliz.—A las 10,30, Carrizo de la Cruz.

APOLO.—A las 6,30 y 10,30, Radiomanía y Calixta la prestamista o El niño de Buena vista.

ZARZUELA.—A las 6,30, La bien amada.—A las 10,30, Dios salve al Rey.

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, Flor de nieve.—A las 10,30, Una vida que espera.

REINA VICTORIA.—(Compañía Adamuz-González)—A las 6,15, Después del amor.—A las 10,30, El amigo Venancio.

ALKAZAR.—A las 6,30, El as.—A las 10,30, La bayadera.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La buena suerte.—A las 10,15, El tío conquistador.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—A las 10,15, La tela.

COMICO.—(Compañía Díaz-Artigas).—A las 6, y a las 10,30, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

LATINA.—(Compañía Guerrero-Mendoza)—A las 6, El caudal de los hijos.—A las 10,15, Doña Diabla.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba-Bonate)—A las 6 y 10,30, Mi tía Javiera.

NOVEDADES.—A las 6, La bejarana.—A las 10,30, El mastín de la Pedrosa.—A las 11,45, La casita del guarda.

EL CISNE.—A las 6,30 y 10,30 Ha entrado una mujer.

FUENCARRAL.—(Compañía Casala).—A las 6 y 10, Doña Francisquita.

ROMA.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Luis Esteso, Lepe, Ramper, Aventura de Carnaval y Victoria y Laura Pinillos.

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30, dos grandiosos programas. Extranordinario programa de grandes atracciones. Cíamorosos éxitos.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4 tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.

ALACIE DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media.

BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa SOLER y TORRA, Hermanos Banqueros, Calle de ALCALA número 32, Apartado de Correos, 707.

Table with columns for 'VALORES PUBLICOS' and 'Día 18'. It lists various public values and their corresponding prices, including series of 50,000, 25,000, 12,500, 6,000, 3,000, and 1,000 ptas. nominales, and different types of amortizable bonds.

Apartado de Correos, 320

MONEDA EXTRANJERA

Table listing exchange rates for various foreign currencies: 36'25, 000'00, 000'00, 33'67, 000'00, 000'00, 000'00, 000'00.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que ora estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los buques que se sean entregados, a dicho objeto y de la colocación de artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

LOS TEATROS

REY ALFONSO «Una vida que espera»

Si estudiamos la obra de Alfredo Vanni como obra de teatro, tendríamos que ponerle muchos defectos, porque muchas de sus situaciones resultan inverosímil y sombría, pero en cambio si atendemos al interés y emoción que produce, tendremos que reconocer que es una comedia que agrada al público y le obliga a aplaudir en muchos momentos con entusiasmo.

Así ocurrió anoche en Rey Alfonso, contribuyendo a ello la interpretación lograda por María Baquer, Paco Hernández y Espantaleón.

La traducción de Felipe Sassone, excelente.

APOLO «Radiomanía»

Mario Vitoria, ¿quién no conoce a Mario Vitoria?, nos dió anoche, con música de Ernesto Lecuona, una revista que se aparta un tanto de la vulgaridad de las revistas conocidas, porque no está basada tan sólo en indumentaria y decorado, sino que tiene gracia y fluidez en el diálogo castizo y vibrante.

Por otra parte, la música del joven compositor Lecuona fué aplaudidísima. Con decir que de los doce números de que se compone la partitura se repitieron siete, está dicho todo.

Todos los intérpretes estuvieron muy bien, pero hay que hacer mención especial de la bella Eugenia Galindo, que fué el entusiasmo del estreno.

MAQUIAVELO PRINCESA

María Barrientos.—He aquí el programa del primer concierto que cantará la eminente artista en este teatro el próximo día 24:

Primera parte.—a) Aria de Doña Ana del «Don Juan» (crudele a no mio bene) —b) Aria de Zerlino del «Don Juan» (batti, batti o bel mazzetto).—c) Un moto di gioia.—Zeffiretti luginghieri, todo ello de Mozart.

La segunda parte estará a cargo del pianista Tomas Terán, compuesta de obras de Albiné, Chopin, Villa Lobos, etc.

Tercera parte.—a) Ah si seavitt l'ennu de Galatée de Haendel.—b) «Cosi volete, cosi sarà», de Carissimi.—c) «Le violette», de Scarlatti.—d) «Les diamants» de Rimsky Korsakoff.—e) Arieta «Rossignols amoureux», de Rameau.

LARA El próximo jueves por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de J. Hertley Manners, adaptada a la escena española por

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS



Línea a Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, par Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Liverpool y puertos del Mar Báltico y el Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Corneil y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela -Colombia y Pacífico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuyra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colon y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Aconcagua, Atico Louique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Liverpool y puertos del Mar Báltico y el Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Corneil y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etcétera; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments, C.º Ctd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stoccolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en

North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: "San Paulo", buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; "Almirante Grau" y "Coronel Bolognesi", cruceros tipo "Scout", clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; "Burik", crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; "Katori", buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Mikasa", buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Libertad", buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama "Triumph". Por

el Gobierno inglés: "Natal", crucero de primera clase, de 12.550 toneladas y 23.000 caballos; "Sennel" y "Skinuscher", cruceros tipo "Scout", clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; "Dominion", buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; "King Alfred", crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; "Vengeance", buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; "Hogue", crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; "Porwerful", crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; "Amphitrite", crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos Astilleros: "Empress of India", "Empress of China" y "Empress of Japan", 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



**Azopardo y C.ª**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

**ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS**  
POR NICANOR FUGA  
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
Precio CINCO pesetas

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Etablissements LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE  
**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS**  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

**ORIA Y GALINDEZ**  
**COMPRAY VENTA**  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

**VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS**  
**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**  
SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.  
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.  
Salidas de Barcelona cada veinte días.  
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Albina.—En València, Sr.º Requena o Rijos.—  
Málaga, Sr.º Viuda de López Ortíz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para  
el CUERPO DE CORREOS  
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.  
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions C.ª, Ltd**  
(Antes HOLZAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solas y exclusivas preparadas y fabricadas en la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antimoluscos que existe.—Está usada por once Gobiernos y por seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricante de las esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla"  
PATENTES AL CORRE PARA FONDOS  
DAMBOLINE (para carcasas y bodegas) BOOTTOP, y del más rival más baratos ALADOL  
Caja principal en LONDRES, 8, Broad Street Place, E. C. 2  
También en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Glasgow, Copenhague, Nueva York y Océano  
1905-06 y de adelante en los buques desde las 11-00

**CORREOS** PREPARACION COMPLETA  
Por: D. Eladio Zamera y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO  
**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA**  
SEVILLA  
Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:  
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO  
Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios